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TEHNIKE  I STRATEGIJE POUČAVANJA U E-OBRAZOVANJU

Različite tehnike i strategije poučavanja mogu se primijeniti u obliku on-line edukativnih aktivnosti. Neke od tih tehnika koje su povezane s komunikacijom s polaznicima on-line tečajeva bit će ukratko prikazane u ovom prilogu, pri čemu je njihova kategorizacija izvršena prema pedagoškim funkcijama, a navedene su i internetske tehnologije koje ih mogu realizirati. Pritom je naznačeno kakav može biti smjer komunikacije, npr. od instruktora prema studentima (I2S), od studenata prema instruktoru (S2I), od studenata prema studentima (S2S), kao i kad studenti koriste neku vrstu obrazovnih resursa (S2R). 

Brojne su moguće tehnologije za primjenu različitih strategija ili tehnika poučavanja: elektronička pošta (e-mail), privitci elektroničke pošte (e-mail attachments), distribucijske liste (mailing lists), mrežne novosti (newsletter), pričaonice (chat), forum, inteligentna ploča (whiteboard), web, pretraživanje weba, videokonferencije, emitiranje na webu (webcast), video-na-zahtjev (streaming video), simulacija, virtualni svjetovi, sustavi za upravljanje datotekama instruktora i studenata (instructor and student file management system), on-line testovi i kvizovi (online assessment tools).

Tehnike i strategije podučavanja koje su prikazane u ovome radu odabrane su i prilagođene iz nekoliko stručnih izvora u tiskanoj literaturi i na webu, a ovdje su prikazane u sljedećim kategorijama
:
- prisjećanje ranije naučenog;

- usmjeravanje na novu nastavnu temu;

- privlačenje pozornosti i motiviranje;

- usvajanje znanja i rješavanje problema;

- razvoj vještina i kritičko mišljenje;

- finalizacija aktivnosti učenja.

PRISJEĆANJE RANIJE NAUČENOG

Sljedeće tehnike mogu se koristiti na početku procesa učenja da se poveća svjesnost prethodno stečenih znanja i osvježi pamćenje.

Pregled ranije naučenog (I2S, S2S, S2I). Ovom tehnikom nastoji se potaknuti učenika na prisjećanje znanja koja su stekli u ranije odrađenim nastavnim jedinicama ili iz prethodno stečenog osobnog iskustva. U primjeni ove tehnike obično se koristi postavljanje pitanja, vođenje grupne rasprave, kvizovi, namještena pitanja, elektronski brainstorming i olakšana grupna rasprava. Moguće tehnologije: on-line testovi i kvizovi, pričaonice, forum.

Analogije staro-novo (I2S, S2R). Kod ove tehnike iznose se priče, anegdote ili komparabilni slučajevi koji povezuju prijašnje znanje studenata s novim informacijama koje je potrebno naučiti, tj. demonstrira se sličnost između nečega što studenti već znaju i novih informacija. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, pričaonice, forum, web, pretraživanje weba, videokonferencije, emitiranje na webu, video-na-zahtjev.
Pitanja za ponavljanje (I2S, S2S, S2I). Za aktiviranje prethodnog znanja instruktor može zadati i manje zadatke studentima, i to u obliku pitanja, problema ili jednostavnog projektnog zadatka. Pritom se za uspješno rješavanje takvih zadataka studenti moraju osloniti na već prije prikupljeno znanja. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, distribucijske liste, mrežne novosti, forum, web, pretraživanje weba, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
USMJERAVANJE NA NOVU NASTAVNU TEMU
Ove tehnike poučavanja namijenjene su usmjeravanju studenata na novu temu ili sadržaj prije nastave te pružanju važnih informacija za uspješnije izvođenje aktivnosti učenja.

Definiranje ciljeva (I2S). Ovom tehnikom instruktor sam ili zajedno sa studentima utvrđuje ciljeve za sljedeće razdoblje učenja kako bi studente usmjerio na temu/sadržaj jedne ili više predstojećih lekcija. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, mrežne novosti, pričaonice, web, emitiranje na webu, video-na-zahtjev.
Pokazivanje na konačni cilj (I2S, S2R). Kao poticaj i smjernica studentima u sljedećem razdoblju učenja pokazuje im se primjer konačnog rezultata ili vještine. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, web, animation, simulacija, video-na-zahtjev, emitiranje na webu.

Pregled budućeg sadržaja (I2S, S2R). Prije nego što se određene informacije prikažu u jednoj ili više lekcija, njihov sažetak može se dostaviti studentima u obliku koncepta tečaja, popisa tema, hijerarhijske strukture glavnih točaka, popisa rezultata tečaja itd. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, mrežne novosti, pričaonice, web, emitiranje na webu, video-na-zahtjev.

Pozadina određene situacije (I2S, S2R). Ponekad je dobro unaprijed opisati razloge ili uzroke određene odluke ili posljedice zbog pravilno razumijevanja lekcija koja slijede (npr., koje su bile posljedice inflacije prije uvođenja odgovarajućih makroekonomskih mjera). Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, web, animacija, simulacija, video-na-zahtjev, emitiranje na webu. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, mrežne novosti, web, emitiranje na webu, video-na-zahtjev.

Uvodna pitanja instruktora (I2S, S2S, S2R). To su pitanja koja se postavljaju studentima prije predavanja, ali instruktor na njih ne daje odgovore. Odgovori na pitanja daju se na predstojećem predavanju ili studenti moraju sami pronaći odgovor na njih rješavanjem problema uz pomoć znanja stečenog za vrijeme predavanja. Moguće tehnologije: distribucijske liste, mrežne novosti, web, video-na-zahtjev, emitiranje na webu.

Studentska pitanja predviđanja (I2S, S2S, S2I). Kod ove tehnike instruktor potiče studente da postavljaju pitanja za koja očekuju da će dobiti odgovor do kraja predavanja. Na ovaj način instruktori dobivaju uvid u očekivanja, ciljeve i želje studenata. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije.

Početna organizacijska aktivnost (I2S, S2S, S2R). Prije predavanja od studenata se može zatražiti da naprave kratku analizu slučaja, obave neku aktivnost kritičkog razmatranja ili istraživanja, kategorizaciju ili vježbu hijerarhijskog strukturiranja koja ih upoznaje s temom predavanja i priprema za kasnije prikupljanje znanja. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, web, pretraživanje weba, forum, inteligentna ploča, simulacija, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

PRIVLAČENJE POZORNOSTI I MOTIVIRANJE
Aktivno sudjelovanje u nastavi započinje pozornošću, zainteresiranošću, motivacijom i uključivanjem studenata u proces učenja. To je svrha sljedećih strategija učenja.

Novost (I2S, S2S, S2R). Ovu tehniku izvodi se prezentiranjem potpuno novih, bitno drukčijih, jedinstvenih, inovativnih informacija. Također je moguće iznenaditi studente uvođenjem nečeg neočekivanog prije ili za vrijeme predavanja. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, mrežne novosti, pričaonice, forum, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata, videokonferencije, linkovi na web stranice, pretraživanje weba, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, animacija, simulacija, virtualna stvarnost.
Stvaranje neizvjesnosti. (I2S, S2S). U mnogim pedagoškim situacijama moguće je pokazati na određeni proces bez predvidivih rezultata, prikazati problem bez nekog sigurnog rješenja, organizirati natjecanje, prezentirati nešto što je kontradiktorno ranije prikupljenom znanju itd. Moguće tehnologije: distribucijske liste, mrežne novosti, forum, web, video-na-zahtjev, simulacija, virtualna stvarnost.
Čuđenje i zagonetnost (I2S, S2R). Ovom se tehnikom nastoji prikazati neko naizgled "nerješivo" pitanje/problem, prikazati fenomen koji osporava uobičajeno znanje ili iskustvo, opisati određeni proces s nesigurnim izlazom i pitati za prognozu. Moguće tehnologije: distribucijske liste, mrežne novosti, forum, web, video-na-zahtjev, simulacija, virtualna stvarnost, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Citiranje osobe (I2S, S2R, S2S). Citiranje ili intervjuiranje nekog uspješnog uzora (modela) može imati važan motivacijski učinak na studente jer su oni skloni s takvim se osobama poistovjetiti, a također ih se dovodi bliže temi predavanja. Osim toga, studenti mogu pričati i o svojim vlastitim uzorima ili osobnim uspjesima. Moguće tehnologije: elektronička pošta, pričaonice, forum, web, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, virtualna stvarnost.
Anegdota (I2S, S2R). Pričanjem neke anegdote (npr. iz života nekog znanstvenika, poznate ličnosti i sl.) studenti će se pokušati uživjeti u situaciju te osobe, a potom mogu analizirati položaj u kojem se ona nalazila kao primjer za ilustraciju teme predavanja. Moguće tehnologije: elektronička pošta, pričaonice, forum, web, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu.
Buduća ili prošla relevantnost (I2S, S2R, S2S, S2I). Uobičajena je praksa da se objasni ili demonstrira na koji način određena lekcija može biti važna za buduće potrebe ili aktivnosti studenata (ili je bila važna za nešto što su ranije trebali učiniti). Specifične teme kod primjene ove tehnike mogu se odnositi na raznovrsne buduće zadatke studenata. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, distribucijske liste, web, forum, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, simulacija, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
Podizanje samopouzdanja (I2S, S2R). Zadaci koji izgledaju kao da zahtijevaju mnogo napora ili stručnosti za koju studenti misle da je ne posjeduju mogu smanjiti motivaciju. Ovo se može razriješiti iznošenjem dokaza da se takav zadatak može ostvariti (tj. primjer studenta ili grupe koja je to prije riješila). To se postiže i razbijanjem zadatka (projekta, zaduženja) u manje dijelove s dostižnim i dobro tempiranim ciljevima. Moguće tehnologije: distribucijske liste, forum, inteligentna ploča, web, emitiranje na webu, videokonferencije, video-na-zahtjev.

USVAJANJE ZNANJA I RJEŠAVANJE PROBLEMA

Na ovom su mjestu prikazane različite tehnike za prezentaciju informacija i lakše usvajanje znanja. Te tehnike potiču na stjecanje i kritičko razmatranje specifičnog sadržaja učenja, kao i na aktivno učenje i rješavanje problema.

Demonstriranje (I2S, S2R). Ovo je jednostavna strategija koja koristi različite medije za prikaz informacija o specifičnoj temi, kao što su prikaz videozapisa ili simulacije. Proces koji se demonstrira u pravilu se pritom i objašnjava, a dodatna teorijska i povijesna podloga za daljnje istraživanje i učenje može se osigurati na alternativnim medijima. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, forum, web, pretraživanje weba, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, simulacija, inteligentna ploča, virtualni svjetovi.
Primjeri i kontra-primjeri (I2S, S2R, S2S). Često je potrebno neizravno podržati razvoj novih koncepata i indukciju načela. Jedan način na koji se to može izvesti je objašnjavanjem različitih slučajeva u obliku "Ovo je X" i "Ovo nije X". Kratke analize slučajeva, članci, modeli, uzorci, simulacije, primjeri u obliku videozapisa, igranje uloga, diskusije o osobnom iskustvu i mnoge druge metode učenja mogu se iskoristiti za ovu svrhu. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, forum, web, pretraživanje weba, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, simulacija, inteligentna ploča.
Studenti definiraju problem (I2S, S2R, S2S, S2I). Studenti definiraju koji problem postoji u određenoj situaciji. Pritom se mogu koristiti analize slučajeva, članci, videosekvence, simulacije, modeli, uzorci, prototipovi, igranje uloga ili različite vrste tehnika grupne kreativnosti. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, distribucijske listes, forum, inteligentna ploča, web, pretraživanje weba, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, simulacija, virtualni svjetovi, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Individualna ili timska istraživanja (I2S, S2R, S2S). Pojedincu ili članovima tima zadaju se zadaci koji zahtijevaju neke oblike istraživanja, traženja informacija ili analize. Studentima se pritom osiguravaju manje ili više strukturirani zadaci/problemi s potrebnim materijalima (ili smjernicama o mjestima na kojima se mogu pronaći relevantne informacije) da bi mogli ispuniti preuzete zadatke. Pritom se specifične uloge/zadaci u timu mogu dodijeliti pojedincima ili parovima koji kasnije trebaju timu prezentirati izvršenje svojih ciljeva. Završna faza ovakve nastave mogu biti izvještaji pojedinaca ili timova i njihove prezentacije drugim studentima uz zajedničku raspravu. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, distribucijske listes, istovremene poruke, pričaonice, forum, web, pretraživanje weba, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, simulacija, virtualni svjetovi, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
Usmjeravano čitanje (I2S, S2R, S2I). Ovo je oblik samostalnog istraživanja kod kojeg se upućuje studente na određenu literaturu s određenom razinom uputa (npr., korištenjem 5W pitanja: what ili "što", who ili "tko", where ili "gdje", when ili "kada", why ili "zašto") s obzirom na način na koji će se tražiti važne informacije i što će se raditi sa njima (npr. sudjelovanje u zajedničkoj raspravi, pisanje izvještaja, itd.). Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, web, forum, pričaonice, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Vodič za učenje (I2S, S2R, S2I). Za studente se razrađuje detaljizirana, korak po korak opisana aktivnost učenja koju će studenti morati provesti. Studenti obično dokumentiraju svoj rad te rade izvještaje o tome što su završili/obavili. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, web, forum, video-na-zahtjev, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Seminar ili projekt (I2S, S2R, S2S, S2I). Studentima se mogu dodijeliti složeni zadaci koji zahtijevaju traženje važnih informacija, rješavanje problema, razvoj vještina i dostavu rezultata u prije definiranom formatu (rad, prezentacija, internetska stranica itd.). Izvještaj o izvršenju projektnog zadatka ili studentskih radova može se koristiti za grupnu analizu i raspravu. Ovo je jednostavna strategija koja angažira studente u rješavanje problema i kasnije uključuje skupinu u kritičko razmišljanje. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, web, forum, pričaonice, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Diskusije (S2S, I2S, S2I). Instruktor djeluje kao moderator koji vodi grupnu raspravu na zadanu temu (npr. kod kritičke analize ili rješavanja problema). Studenti sudjeluju u diskusiji jedan nakon drugog, ili se provodi otvorena/slobodna rasprava. Važno je da instruktor olakšava pojedinačne ili grupne napore, osigurava smjer rasprave držeći se teme, određuje opseg i formu rasprave te postavlja pitanja onima koji bi trebali u većoj mjeri sudjelovati. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije, virtualni svjetovi.

RAZVOJ VJEŠTINA I KRITIČKO MIŠLJENJE

Ponavljanje i vježbe osnovne su aktivnosti učenja. Povratne informacije mogu ubrzati proces učenja i učiniti ga ispravnijim. Nadalje, iskustvo iz stvarnog svijeta olakšava usvajanje apstraktnog znanja. Konačno, viši oblici prikupljanja znanja, koji potiču kritičko mišljenje, zahtijevaju usporedbu i analizu informacija.
Uvježbavanje u skupini/timu (I2S, S2R, S2S). Studenti uvježbavaju vještine koje je prethodno objasnio i demonstrirao instruktor. Ovo se izvodi sa ili bez instruktorovog davanja smjernica za vrijeme izvršavanja zadatka. Uobičajeno pojedinci iz skupine ili manji timovi primjenjuju određeno znanje ili vještine za rješavanje praktičnog problema. Učinkovitost takvog učenja mogu povećati pojedinačni praktični pokušaji, promatranje ostalih članova kako rješavaju zadatke, kao i ponavljanje i usavršavanje vještina. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, simulacija, virtualni svjetovi.

Studijske skupine/timovi (I2S, S2S, S2I). Studenti su organizirani u skupine/timove i provode zadanu aktivnost učenja po vlastitoj volji, bez instruktorovog vođenja i nadgledanja. Prethodno moraju biti precizno definirani ciljevi, sredstva, krajnji rok i kriteriji za izvršenje zadatka. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, web, pričaonice, forum, videokonferencije, inteligentna ploča, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Grupni feedback (I2S, S2S, S2I). Instruktor, pojedini studenti ili članovi tima prezentiraju grupi rješenje određenog problema. Članovi grupe procjenjuju prikazano rješenje i raspravljaju o (a) problemu, (b) prikazanom rješenju ili (c) potencijalnim alternativnim rješenjima. Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, simulacija, virtualni svjetovi.
Mentoriranje pojedinca ili grupe (I2S, S2R). Instruktor održava učestalu konzultativnu interakciju sa studentima ili skupinom/timom koji mora riješiti složen zadatak. Ovo može biti vezano uz pretraživanje literature, rješavanje teških koraka u nekom problemu, prikupljanje i analizu podataka, način izvješćivanja o rezultatima itd. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, istovremene poruke, web, pričaonice, forum, videokonferencije, inteligentna ploča, emitiranje na webu, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.

Suradnički eseji (I2S, S2S, S2R, S2I). Dvoje ili više studenata rade zajedno u timu da obave neku aktivnost koja završava izradom pisanog izvještaja. Taj izvještaj se predaje instruktoru ili prezentira pred cijelom grupom. Moguće tehnologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, web, pričaonice, forum, videokonferencije, inteligentna ploča, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
Simulacije (I2S, S2R, S2S). Studenti uvježbavaju određene vještine u simuliranim situacijama. Za (re)konstrukciju simulirane situacije mogu se koristiti scenariji, igranje uloga, modeli, računalne simulacije i ostala sredstva/oprema. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, videokonferencije, video-na-zahtjev, simulacije, virtualni svjetovi.
Oluja mozgova (I2S, S2S, S2I). Ova i mnoge druge tehnike za poticanje grupne kreativnosti i proizvodnju ideja mogu se koristiti za analizu različitih pogleda na problem ili za proizvodnju velikog broja mogućih rješenja. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije, virtualni svjetovi.
Grafički organizatori (I2S, S2R, S2S, S2I). Teoretski pojmovi, procesi i ideje često se mogu grafički prikazati i/ili organizirati. Studentima se mogu zadati pojedinačni ili grupni zadaci i posao povezan uz vizualizaciji pojmova, procesa ili ideja. Zadatak se može obavljati asinkrono (off-line) i/ili sinkrono (npr. korištenjem elektroničke/inteligentne ploče). Moguće tehnologije: privitci elektroničke pošte, web, pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije, video-na-zahtjev, simulacije.
Igranje uloga (I2S, S2S). Ova metoda obično se izvodi uz primjenu manje ili više detaljnog scenarija, definiranje situacije i pojedinačnih uloga, kao i nekih osnovnih pravila za igranje uloga. Svaka osoba koja igra pojedinu ulogu u scenariju treba uzeti donekle različito gledište ili poziciju u definiranoj situaciji. Ovakav način rada omogućuje identifikaciju s određenim ulogama i dublji uvid u različite poglede određene situacije. Ova aktivnost može završiti raspravom koju je moguće snimiti u videoobliku. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, videokonferencije, emitiranje na webu, video-na-zahtjev, virtualni svjetovi.

Rasprave koje moderiraju studenti (S2S, S2I, I2S). Studenti definiraju temu i organiziraju vlastite rasprave. Instruktor nadgleda raspravu i intervenira jedino ako je potrebno temu usmjeriti bliže kontekstu predavanja. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, pričaonice, forum, inteligentna ploča, videokonferencije.

Dijalozi “za”i “protiv” (I2S, S2S, S2I). Instruktor prezentira dva oprečna gledišta (stajališta) ili pogleda koji se odnose na određenu temu koja je povezana s predavanjem te od jednog ili više studenata traži da dokažu i obrane određeno gledište. Cilj svake strane može biti da pobijedi u raspravi ili da generira veći broj uvjerljivijih dokaza. Moguće tehnologije: distribucijske liste, pričaonice, forum, videokonferencije, emitiranje na webu, inteligentna ploča.

Studentska pitanja (S2S, S2I, I2S). Studenti moraju postavljati instruktoru pitanja o temama koje se tiču sadržaja predavanja. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, pričaonice, forum, inteligentna ploča.

Radionica (I2S, S2R, S2S, S2I). Instruktor daje upute za samostalne aktivnosti koje studenti moraju izvršiti samostalno ili u timu. Instruktor povremeno nadgleda aktivnosti studenata te, prema potrebi, daje dodatne savjete ili povratne informacije. Rezultati takvih aktivnosti rezimiraju se u izvještaj pred skupinom te se o njima raspravlja. Moguće tehonologije: elektronička pošta, privitci elektroničke pošte, istovremene poruke, web, pričaonice, forum, videokonferencije, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
FINALIZACIJA AKTIVNOSTI UČENJA
Ovim se aktivnostima ukratko rezimiraju provedene aktivnosti učenja i njihovi rezultati te se vrši procjena naučenog.
Analiza obavljene aktivnosti (I2S, S2S, S2I). Nakon procesa učenja, instruktor raspravlja sa studentima što su naučili i kako su doživjeli sadržaj učenja, način poučavanja, svoju aktivnost i/ili aktivnost tima/grupe u kojoj su sudjelovali te postignute rezultate u eventualnim zadacima. Moguće tehnologije: pričaonice, forum, videokonferencije.

Sažetak od strane učenika (I2S, S2S, S2I). Studente se može zamoliti da naprave sažetak ili rezime, odnosno da organiziraju/strukturiraju glavne teme lekcije ili tematske cjeline u okviru završenog procesa učenja. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, web, forum, pričaonice, videokonferencije, video-na-zahtjev, emitiranje na webu, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata.
Studentska ispitna pitanja ili samoispitivanje/kviz (S2S, I2S). Studenti razvijaju skupine pitanja, testova i ispita znanja za procjenu svojeg znanja. Moguće tehnologije: elektronička pošta, distribucijske liste, web, forum, pričaonice, videokonferencije, sustav za upravljanje datotekama instruktora i studenata, on-line testovi i kvizovi.
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� Strategije i tehnike poučavanja priređene su uglavnom prema: Janac, K., Kipperman, D., Linder, D. (1997): Learning Strategies Matrix, College of Education, San Diego State University, http://edweb.sdsu.edu/Courses/ET650_OnLine/MAPPS/Strats.html
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